

# 1月份CPI同比上涨2.1%

## 内需回暖走强 消费稳步修复

2月10日,国家统计局公布2023年1月份全国居民消费价格(CPI)数据。受春节效应和疫情防控政策优化调整等因素影响,1月份CPI同比上涨2.1%,重回“2时代”。其中,食品价格同比上涨6.2%,居民消费价格有所上涨,1月份CPI环比也由上月持平转为上涨0.8%。

### CPI有所上涨 猪肉环比价格下降

从环比看,CPI由上月持平转为上涨0.8%。其中,食品价格上涨2.8%,涨幅比上月扩大2.3个百分点,影响CPI上涨约0.52个百分点。非食品价格由上月下降0.2%转为上涨0.3%,影响CPI上涨约0.25个百分点。

国家统计局城市司首席统计师董莉娟表示,食品中,受春节等季节性因素影响,鲜菜、鲜菌、鲜果、薯类和水产品价格分别上涨19.6%、13.8%、9.2%、6.4%和5.5%,涨幅比上月均有扩大;生猪供给持续增加,猪肉价格下降10.8%,降幅比上月扩大2.1个百分点。

“非食品中,随着疫情防控政策优化调整,出行和文娱消费需求大幅增加,飞机票、交通工具租赁费、电影及演出票、旅游价格分别上涨20.3%、13.0%、10.7%和9.3%;受节前务工人员返乡及服务需求增加影响,家政服务、宠物服务、车辆修理与保养、美发等价格均有上涨,涨幅在3.8%至5.6%之间;受国际油价波动影响,国内汽油和柴油价格分别下降2.4%和2.6%。”董莉娟分析道。

从同比看,CPI上涨2.1%,涨幅比上月扩大0.3个百分点。其中,食品价格上涨6.2%,涨幅比上月扩大1.4个百分点,影响

CPI上涨约1.13个百分点。非食品中,服务价格上涨1.0%,涨幅比上月扩大0.4个百分点;能源价格上涨3.0%,涨幅比上月回落2.2个百分点,其中汽油、柴油和液化石油气价格分别上涨5.5%、5.9%和4.9%,涨幅均有回落。

仲量联行大中华区首席经济学家兼研究部主管庞溟表示,伴随着宏观经济企稳复苏、供求关系基本恢复稳定、内需逐步回暖走强,会带来消费动能快速释放、商品和服务需求价格走高,CPI中枢尤其是核心CPI中枢整体有望修复抬升。

据国家统计局测算,在1月份2.1%的CPI同比涨幅中,去年价格变动的翘尾影响约为1.3个百分点,新涨价影响约为0.8个百分点。扣除食品和能源价格的核心CPI同比上涨1.0%,涨幅比上月扩大0.3个百分点。

“扣除食品和能源价格的核心CPI呈现上升态势,显示消费稳步修复并开启回暖进程。”庞溟表示,2023年中国经济复苏的关键,依然在全力扩大社会有效需求,特别是积极扩大国内需求,让扩消费在推动巩固和拓展经济运行回升势头方面发挥更大作用。



2月10日,顾客在临沂市平邑县一家超市选购物品。新华社发

### PPI继续下降 钢材市场出现向好预期

从环比看,PPI下降0.4%,降幅比上月收窄0.1个百分点。其中,生产资料价格下降0.5%,降幅收窄0.1个百分点;生活资料价格下降0.3%,降幅扩大0.1个百分点。

董莉娟分析认为,输入性因素影响国内石油相关行业价格下行,其中石油和天然气开采业价格下降5.5%,石油煤炭及其他燃料加工业价格下降3.2%,化学原料和化学制品制造业价格下降1.3%。煤炭保供持续发力,煤炭开采和洗选业价格由上月上涨0.8%转为下降0.5%。钢材市场预期向好,黑色金属冶炼和压延加工业价格上涨1.5%,涨幅扩大1.1个百分点。此外,农副食品加工业价格下降1.4%,计算机通信和其他电子设备制造业价格下降1.2%,纺织业价格下降0.7%;有色金属冶炼和压延加工业价格

持平。

从同比看,PPI下降0.8%,降幅比上月扩大0.1个百分点。其中,生产资料价格下降1.4%,降幅与上月相同;生活资料价格上涨1.5%,涨幅回落0.3个百分点。调查的40个工业行业大类中,价格下降的有15个,与上月相同。

光大银行金融市场部宏观研究员周茂华表示,PPI同比继续处于负值区域,上下游利润结构继续改善,但能源、原材料等商品价格继续维持高位,1月份制造业PMI购进原材料价格指数继续扩张,反映部分中下游制造业企业继续面临较大投入成本压力。

“据测算,在1月份0.8%的PPI同比降幅中,去年价格变动的翘尾影响约为-0.4个百分点,新涨价影响约为-0.4个百分点。”董莉娟说。

据新华社

### 解读

#### 后期CPI走势如何?

猪价作为影响CPI食品价格变动的重要因素之一,据农业农村部监测,1月30日至2月5日,全国规模以上生猪定点屠宰企业生猪平均收购价格为15.91元/公斤,环比下降4.7%,同比上涨0.6%。白条肉平均出厂价格为21.31元/公斤,环比下降5.2%,同比下降0.2%。

“总体来看,短期生猪供给端压力依旧偏大,虽然消费端改善迹象明显,生猪价格大概率在一季度持续走低并维持成本线以下。二季度为生猪消费传统淡季,生猪价格或提升有限。”国金证券分析师刘宸倩表示。

招商银行分析师谭卓认为,“前瞻地看,2023年上半年猪周期向下、内需向上,总体上CPI同比涨幅或仍将低于2%。核心CPI环比功能或在内需提振下小幅高于季节性。”

周茂华表示,一方面,国内需求回暖,基建建筑维持较高景气度,房地产企稳回暖,有望带动PPI同比改善;但另一方面,全球需求放缓,海外金融环境继续偏紧,对大宗商品价格前景构成一定限制;加之去年基数继续偏高。综上,预计今年PPI同比将在低位运行。

展望全年物价,国家统计局局长康义此前在发布会上表示,“2023年物价不具备大幅上涨的基础,我们对今年的CPI走势保持平稳还是有信心的。”

本报综合

# 多地发捐精倡议! 为何点名大学生?

近日,多地人类精子库向全社会发出捐精倡议,有地方直接“点名”大学生。

据公开资料显示,目前国内的捐精主力军就是在校大学生,但由于精子需要超低温保存,对精子要求较高,志愿者通过率不超过20%。

相关机构工作人员介绍,因疫情原因封校管理,前两年志愿者较少,但患者每年都有,因此开学季他们发出了捐精倡议。

### 多地发布捐精倡议 直接“点名”大学生

11日,多个有关“捐精”的话题登上热搜,引发讨论。

此前,2月9日,“云南省人类精子库倡议大学生捐精”相关话题也曾登上微博热搜。

“捐精倡议书”“致昆明大学生”“完成全部捐精流程可获4500元补贴”……2月7日、8日,云南省人类精子库微信公众号连续两天向昆明大学生发出捐精倡议,并介绍了捐精的益处、报名条件、补助及流程等,公布了多种方式的报名渠道。

连日来,不少地方的精子库都曾发布捐精倡议:面向全社会,

**陕西省人类精子库**  
Human Sperm Bank of Shaanxi

首页 新闻资讯 志愿捐精 生殖保险 关于我们 政策法规 健康咨询

有偿捐精 无限光荣

据世界卫生组织统计  
婚后一年以上未采取任何避孕措施而未孕的夫妇约占十分之一

捐精四步曲:

- 签署捐精知情同意书;
- 筛选合格捐精者(2-3次精液化验、抽血化验和体格检查);

条件 →

- 中国公民,有二代身份证
- 年龄20-40周岁
- 大专以上学历

陕西省人类精子库点名要大学生捐精。网页截图

招募爱心捐精志愿者。

其中,北京市、陕西省、山东省、吉林省、江西省、海南省等地直接点名喊话“大学生”。

这些地方发布的倡议中,都提出:往年,来精子库捐精的志愿者朋友中相当一部分是青春灿烂的在校大学生。去年以来,由于疫情,精子库缺少了你们宝贵的身影。我们倡议,广大在校大学生能献出一份爱心!

那捐精倡议为什么会出现“点名”大学生的现象?有相关工

作人员表示,前两年因为疫情原因,大学生封校管理,整体志愿者数量较少,但每年都会有不少有需求的患者,因此,每逢开学季,他们都会发出这样的倡议,“毕竟年轻人的身体好。”

### 不是想捐就能捐, 捐精有哪些要求?

在各地发布的捐精倡议中,都会提到补助措施:免费健康体检、(体检合格后)完成全部捐献的可领取补助等。

补助金额各地有所不同,云南省的倡议中提到“完成全部捐献总计发放完4500元”,江西省的倡议中提到“合格后开始捐献,每次当场现金结算,捐献8至13次,最高可得7000元”。

但这份补助不是都能拿到。据春城晚报报道,云南省人类精子库2019年正式运行。该精子库负责人介绍,在当时接待的267位志愿者中,合格率为19%。除志愿者招募难外,筛选条件严苛是精子标本数量少的主要原因。“一名合格的志愿者,需要每毫升6000万以上的精子浓度,是普通男性生育标准的3倍。目前很多男性生活压力较大,不达标的志愿者较多。”该负责人说。

不仅如此,对捐精志愿者本人的身高、学历、生活习惯、身体健康状况等,各地也有各自的条件。

不过有人发现,有些地方的个别“小要求”比较特别:如北京要求捐精者无明显脱发;湖北要求捐精者无白发秃发;海南要求捐精者无大面积纹身或胎记等。

### 捐献的精子 会被用作什么用途

据北京人类精子库介绍,捐精志愿者所捐献的精子主要用于辅助生殖不孕不育的治疗和科研。根据我国相关法规规定:每名精子库志愿者的精液最多使5名妇女受孕。

此外国家建立完善的供精使用管理体系,精子库有义务在匿名的情况下,为未来人工授精后代提供有关医学信息的婚姻咨询服务,防止近亲结婚生育后代的伦理问题。

为了避免不必要的伦理纷争,在我国捐献精子采取双盲的策略,捐精志愿者与供精所生育的后代没有任何法律上的关联。

按国家法律相关规定,接受精子库供精治疗的患者必须是合法夫妻,患者夫妇对使用供精所生育后代负有同等于正常生育后代的全部责任以及义务,捐精志愿者无权知道患者的任何社会信息,患者也无权得知捐精志愿者的任何社会信息,精子库及辅助生殖中心将会对其严格保密。

本报综合